



我市深入实施新时代基础教育扩优提质行动计划,不断优化优质教育资源供给

让更多学生在家门口上好学

“吃饭再也不用抢位置了”“餐厅还有我喜欢吃的烤肉拌饭、大盘鸡、牛肉面”……近日,在洛阳理工附中,学生们对新改造的学校餐厅赞不绝口。

洛阳理工附中现有在校学生3000多名,原有的学校餐厅为旧厂房改造,条件较差,只能满足1000人同时就餐,学校只好安排不同年级学生错峰就餐。近年来,我市加快推进洛阳理工附中等未迁建高中改造提升,对学校餐厅进行加固改造,扩大就餐面积,餐厅环境和饭菜质量也有了显著提升。

“新餐厅投用后,不仅为学校增加了1350个餐位,还配备了12台大功率空调、2部电梯,升级了厨房设备、消毒设施等。”该校相关负责人表示,学生们就餐环境宽敞明亮,饭菜种类齐全、营养丰富,得到了学生和家长的的好评。

我市深入实施新时代基础教育扩优提质行动计划,不断优化优质教育资源供给。

聚焦“超前谋划”,我市以资源布局优化调整为先导,提升改造市属高中8所,完成外迁高中腾退校区梯次补位办学,新建改扩建义务教育学校36所。

聚焦“内涵建设”,我市采取“名校+薄弱校”“名校+乡村校”“名校+新建校”等多种形式组建了一大批教育集团,逐步提升薄弱学校、乡村学校、新建学校的办学水平和教育质量,加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系,让更多学生在家门口“上好学”。

近日,第三批河南省义务教育教育集团办学优秀案例名单公布,洛阳市实验初级中学教育集团、洛阳市航空实验学校



“空中课堂”提升延秋小学教学水平



学生在洛阳理工附中改造后的餐厅就餐



学生在提升改造后的瀍河区巨龙小学操场踢球

小学相关负责人介绍,该校始建于1989年,由于地处偏远、校舍老旧、设备不全,发展受到限制,此前学校每年都有学生流失。2023年7月,该校与安徽路小学联合成立教育集团后,在师资力量、教学质量等多方面得到了显著提升,2024年秋季开学时出现了学生“回流”现象。

针对农村和偏远地区教育相对薄弱的现状,2024年,我市招录265名特岗教师,组织教学技能、教育技术应用等多样化的教师培训,推动扩优与提质双提升,为教师成长搭建平台,为农村教育注入新活力。洛报融媒记者 蒋颖颖 (本文配图均为资料图片)

树牢为民理念 办好民生实事

数说教育资源优化调整

2024年,我市提升改造市属高中8所,新建改扩建义务教育学校36所,招聘特岗教师265名。

教育集团等7个教育集团榜上有名,洛阳已有20个教育集团入选该名单。“集团内学校不仅开展线下轮岗

交流、联合教研、教学比武等活动,还利用现代化的录播教室开展线上教研、‘空中课堂’等活动。”洛阳市延秋

我市专利产业化一案例 获评“全国十大优秀案例”

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 陈翔)记者从市场监管局获悉,日前,国家知识产权局公布2024年专利产业化优秀案例和服务机构促进专利产业化优秀案例,洛阳一案例成功入选,获全国复制推广。

本次从全国范围内遴选出的10个专利产业化优秀案例和10个服务机构促进专利产业化优秀案例中,洛阳华和知识产权服务有限公司《“三评一审”专利运营模式助力盘活高校存量专利》案例入选全国服务机构促进专利产业化十大优秀案例。

为盘活高校的“沉睡”专利,推动专利产业化,洛阳华和知识产权服务有限公司依托我省高校专利资源打造了涉及智能设备、新能源、生物医药、人工智能等多个技术领域的专利池,通过构建“三评一审”专利运营模式,解决专利池中专利技术“落地难”“落地成功率低”等问题。

市市场监管局相关负责人表示,近年,我市以发展风口产业为主线,依托国家级知识产权保护中心,打造多元化知识产权大保护格局。下一步,该局将聚焦大力推动专利产业化,做强做优实体经济,充分发挥知识产权制度供给和技术供给的双重作用,促进技术、资本、人才等资源要素高效配置和有机聚合,着力打通专利转化运用的关键堵点,优化市场服务,培育良好生态,加快创新成果向现实生产力转化。

洛邑大讲堂·赋能城市旅游 第六期主题培训举行



嵩县打造环白云山、陆浑湖、天池山三大高端民宿集群,图为游客在嵩县云裳小筑民宿喝茶赏景(资料图片)

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 李文洲)日前,洛邑大讲堂·赋能城市旅游第六期主题培训在隋唐大运河文化博物馆学术报告厅举行。

当前,我市按照“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”新文旅发展理念,着力打造“1+3”高品质古都文化体验区,加快发展城市旅游。本次活动由市委组织部主办,市文广旅局、老城区政府承办,旨在深入贯彻新文旅发展理念、服务新文旅产业发展。

在培训中,浙江大学城市学院旅游管理专家指导委员会委员、莫干山民宿管家培训中心副主任刘杰以《民宿集群建设和运营管理》为题进行专题培训,深入剖析民宿集群建设的要素和典型案例,对民宿发展从卖概念、卖硬件、卖体验,正在走向卖理念的各阶段进行了详细讲解,并围绕洛阳民宿集群建设提出了针对性建议。栾川县文广旅局、嵩县车村镇有关负责人和部分民宿运营企业代表还结合授课内容,就民宿集群建设的思路谋划、具体举措作了交流分享。

民宿集群是民宿产业发展的新趋势,也是乡村旅游的新风口。近年来,我市以民宿集群为牵引,抢抓民宿产业风口,提速乡村旅游产业发展。下一步,我市将以民宿集群建设为重点,坚持高品质定位、集群化发展、系统化推动,全力推动民宿集群抱团发展,不断擦亮洛阳高端民宿品牌,做大做强洛阳民宿产业,为游客打造多样化、沉浸式体验,进一步激发文旅消费新活力。



南峰社区邻里中心建成投用

近日,居民在涧西区新建成投用的南峰社区邻里中心内休闲娱乐。

该邻里中心位于涧西区南峰小区内,面积2100平方米,内设书画室、阅览室、舞蹈室、乐器室、乒乓球室等,让居民在家门口就能享受到优质便利的服务,进一步提升了居民的获得感和幸福感。

洛报融媒记者 张怡熙 通讯员 冯洛艺 摄

党旗飘红 民生添彩

04 开展阵地提升行动 搭好基层治理大舞台

“这是我民宿的实景照片,欢迎大家入住体验,到老君山赏雪景!”近日,走进栾川乡养子沟村党群服务中心,一名青年民宿主正在助农直播间为自家的民宿进行直播“带货”。直播间旁边的图书室内,五六名群众正在棋盘前厮杀得不亦乐乎。

“放到以前,这么热闹的场景都想不到。”养子沟村党支部书记王太峰介绍,“按照县里统一要求,村里提升改造了党群服务中心,结合养子沟旅游发展实际,还增加了游客驿站、剧本杀工作室等功能设施,深受群众和游客好评”。

提升基层党组织的政治功能和组织功能,建强阵地、做优服务是基础。自2023年以来,栾川县按照全市统一部署,坚持“为民、惠民、便民”理念,围绕“一老一小一青壮”和旅居群体需求,因地制宜拓展党群服务中心功能,不断提升群众生

活便利度、归属感和幸福感。如今在各村党群服务中心,一站式便民服务站、党员活动室、文体活动设施、托幼服务、标准化卫生室等一应俱全,党群服务有声有色,党的阵地成了村里最热闹的地方,群众最愿意聚集的地方。

党群服务中心建好是基础,用好才是关键。栾川县积极推广场地换服务、商业反哺公益、公建民营、乡贤领办等市场化运营模式和集体公益补贴、邻里志愿互助等公益化运转模式,推动党群服务中心实现专业化、社会化长效运营。依托党群服务中心平台,加强群众性自治、自乐、志愿组织建设,发动民间能人、艺人、匠人广泛参与,做强“栾川邻居”“金管家”等“三自”组织品牌,通过积分化管理、“文明户”“光荣榜”评选等方式,引导群众从“旁观者”到“一起干”,凝聚起共建共治共享的强大合力。

05 开展赋能发展行动 激活基层党建新动能

每月9日,位于合峪镇的栾川惠兰文化产业园人头攒动,赏兰、鉴兰、论兰、购兰……一月一次的“惠兰交易日”,吸引了省内及陕西、山东、湖北等地客商前来交易。每个交易日的交易额均在300万元左右。

“我们从产业园建设伊始,就注重发挥党建引领作用,把党支部建在产业链上,由园区党支部牵头做好活动组织、联村带农、技能培训、品牌宣传等,真正以产业兴旺带动强村富民。”合峪镇党委副书记、惠兰产业园联合党支部书记闫辉说。

围绕中心、服务大局,是党建工作的使命所在、价值所在。栾川县推动党建工作同中心工作融合共进,激励党员干部在发展一线当先锋、做示范,以高质量党建引领高质量发展。

聚焦项目建设,探索“揭榜挂帅”工作机制,从县委确定的“十大工程、二十大项目”中选取文旅文创产品开发、农业产业园建设、县城巷道改造提升等11个重点项目作为“榜单”,面向全县党员干部发榜求

贤、挂帅攻坚,做到关键任务有组织引领、关键时刻有党员冲锋,实现干部成长与事业发展的“双向奔赴”。

聚焦产业发展,紧紧扭住人才这个生产力中最活跃的因素,聚焦文旅、工矿、农业等重点产业发展,打造“青汇·才聚”青年人才工作品牌,连续3年组织开展创新创业大赛,为各类人才搭建创新创业舞台,为经济社会发展提供强劲的人才引擎。

聚焦乡村振兴,发挥党组织服务引领作用,坚持支部建在产业链上,组建惠兰产业园联合党支部、竹海野生动物园联村综合体联合党支部等18个党建联合体,实现优势互补、资源共享、产业共谋、项目共推,以“片区联动”推动乡村振兴,变“一村富”为“村村富”,“一处美”为“一片美”。

党旗飘“红”,民生添“彩”。党建工作的生命力,关键在于实践中是否取得实实在在的效果。栾川县基层党建建“五大行动”的深入推进,催生了一座座坚强的战斗堡垒,正在把栾川的各项事业不断推向前进。

张耀 石绍阳 文/图



栾川乡养子沟村党群服务中心开办助农直播间

党群服务中心开设爱心发屋,为老人提供免费理发服务

02 开展党员先锋行动 架起党群干群连心桥

“我们小区原来电费每度0.62元,去年9月经过县市场监督管理局督办,现在每度电0.56元,6分钱看似不多,却为群众办了一件大实事。”日前,栾川枫丹白露小区居民高兴地说。

“我们局在进社区‘双报到、双服务’过程中,收到部分社区群众反映小区物业强行摊派公共水电费问题,接到反映后,我们组织党员到一线摸底,目前共查办涉事物业公司4家,群众反响很好。”栾川县市场监督管理局负责人说。

这只是栾川县开展党员先锋行动的一个缩影。去年以来,栾川县深入开展以“百名干部进千户、万名党员联万家”为主要内容的党员联系服务群众“百千万”行动,持续开展县直机关企事业单位在职党员“双报到、双服务”工作,推动全县党组织和党员干部下沉一线、服务一线,宣传政策法规、掌握村情民意、解决群众急难愁盼问题,通过每一声亲切的问候、每一次细致的政策讲解、每一个关键小事的有效解决,架起了服务群众、凝聚群众的“连心桥”。

03 开展补短强基行动 筑牢全域振兴硬基石

近日,凌晨5点,天还没亮,位于赤土店镇竹园村的生鲜果蔬交易仓储中心已是一片繁忙景象。

“目前仓储中心帮助周边60多名村民实现家门口就业。以前闲着没事的‘打牌人’变成了‘打工仔’,大家都忙着务工挣钱,邻里纠纷都少了好多。”谈起村里的变化,竹园村党支部书记潘淋淋很是欣慰。

去年年初,由于竹园村党支部书记人选问题,村重点项目推进迟缓,该村被栾川县列入软弱涣散村党组织整顿对象。县、镇两级组织部门通过深入摸底、多方走访、乡情感召,把在老君山景区当营销经理的潘淋淋“挖”了回来。任职后,潘淋淋把服

务重点项目建设作为工作重点,带领村组干部先后征地127亩,积极协调水、电等要素,有力保障生鲜果蔬市场、汽车市场、月湾城中村改造等县、乡重点项目稳步推进,竹园村面貌焕然一新。

栾川县把整顿软弱涣散村党组织作为夯实基层基础,全面提升基层党组织组织力的重要抓手,注重把整顿对象向服务保障重大项目、重点工程不力的村倾斜,坚持靶向施治,一支部一方案、一问题一措施,配强支部书记、发展特色产业、健全长效机制,推动问题精准整顿到位,以软弱涣散村党组织整顿成效,服务保障全县中心工作大局。